

儿童糖尿病的全方位护理

▲ 绵阳市三台县人民医院 叶白琼

随着社会经济的快速发展，物质生活水平大幅提升，人们的饮食结构有了很大变化。与此同时儿童糖尿病患者也在不断增多，由于儿童糖尿病在初期几乎没有症状，很难及时发现儿童是否患有糖尿病。所以早发现早治疗对儿童糖尿病患者十分重要，同时全方位的护理是提升儿童生活质量的关键。

儿童糖尿病的主要症状

糖尿病是由于人体内胰岛素缺乏或功能障碍造成的，糖尿病的出现有先天的原因，也有后天饮食问题造成的。儿童糖尿病患者一般指代的是年纪在15岁以下的儿童。儿童糖尿病按照发病病因不同，可分为胰岛素依赖性糖尿病、营养不良型糖尿病等几种。

儿童糖尿病在早期很难被发现，主要由于其症状不是很明显，同时发病一般都比较急促。具体来说，儿童糖尿病在初期会表

现出多尿、多饮的症状，对儿童糖尿病患者进行观察，会发现他们每天要喝大量的水，还有一个比较明显的症状是体重下降。如果是年幼的孩童，家长要对幼童的一些表现引起重视，比如消瘦、尿床等问题。如果儿童有上述症状，一定要引起足够的重视，并及时到医院进行纠正，以免延误治疗。

儿童糖尿病全方位护理方法

1、饮食护理 对于儿童糖尿病患者来说，饮食护理工作十分重要，所以一定要做好饮食控制工作。首先，要合理搭配饮食，确保一日三餐的规律性与合理性，热量也要均匀地分布在三餐中。如果将热量分为5份，早餐占1份，午餐占2份，晚餐占2份。同时在进餐前一定要做好血糖测量工作，测量需在饭前半小时进行。其次，食物一定要营养均衡，多吃优质蛋白含量高，纤维素高的食物。一定要对糖类食物、油炸食物、脂

肪等进行严格的限制。在饮食控制过程中，也要对儿童糖尿病患者的体重进行密切的关注，一般要一个星期称一次体重。

2、排尿异常的护理 大多数儿童糖尿病患者会有多尿的症状，所以在护理过程中，要做好患儿的排尿护理工作，最好事提供便盆。当尿糖过高时，也会对患儿的阴部造成一定的刺激，因此要做好阴部的清洗工作，每天可用温水进行清洗。同时也要及时更换尿布，并将其清洗干净，然后晾干。当患儿口渴较为严重时，为防止其出现脱水，一定要为其提供足量的水。

3、运动护理 运动在儿童糖尿病患者的护理中十分重要，有助于疾病的好转。在护理过程中一定要注重运动的方式方法、运动量以及运动的时间。通过运动可以增加肌肉对胰岛素的敏感性，提升对血糖的控制效果。同时也可增强患儿的身体素质，让患儿在运动过程中保持一颗积极向上的心。

4、糖尿病教育与正确用药 对儿童糖尿病换开展教育工作是十分重要的，可以每天向患儿讲解糖尿病饮食需要注意的事项。同时也要慢慢教会患儿掌握尿糖的检测方法，并且针对血糖的不同，可以对胰岛素的使用量进行调节。家长一定要做好糖尿病教育工作，让患儿可以正确的认识糖尿病。胰岛素的使用方法也要慢慢向患儿普及，要求患儿掌握胰岛素的注射方法、用量等，也要让患儿知道在注射胰岛素后，要及时吃饭，这样才能防止出血低血糖。

5、心理护理 由于儿童糖尿病患者身体比较虚弱，无法与其他小朋友一起玩耍，会感到被人疏远，并且也会出现自卑等心理问题。所以一定要做好患儿的心理护理工作，让患儿从低落的情绪里走出来，这样才能让其正视糖尿病，并拥有一颗积极乐观的心。

甲状腺结节的科学治疗

▲ 宜宾市第二人民医院 / 四川大学华西医院宜宾医院 郑轲

甲状腺结节属于一种较为常见的甲状腺疾病。若患者发现自己出现甲状腺结节，切勿惊慌，要正确看待甲状腺结节。甲状腺结节是一种形态的描述，可能包含肿瘤囊肿一些正常组织构成的团块或肿块等。

甲状腺结节的辨别

甲状腺结节有其自身明显特征，临上表现为甲状腺体上出现单个或者多个表面光滑且可以吞咽上下移动的肿块。甲状腺结节的出现往往是突发的，其症状表现较为突兀，且伴随的可能有患者身体发热，出现咽喉疼痛等症状。甲状腺结节早期并没有明显的症状，而后期会出现发声困难、吞咽困难、呼吸困难等症状。严重的甲状腺结节较为肿大，会对患者造成严重压迫感。

甲状腺结节的处理方式

患者得了甲状腺结节之后要及时就医，因为甲状腺结节的种类不同，其治疗方式也不同，应谨遵医嘱及时治愈，避免甲状腺结节导致糖尿病、肾小管中毒等一系列疾病。甲状腺结节的治疗有非手术和手术两种。其中对于一些增长速度较快，且怀疑为恶性肿瘤，结节突出，对患者造成严重压迫的甲状腺结节，推荐采用手术进行治疗。

多发结节处理 多发结节本身为良性，这种甲状腺结节对患者的身体威胁并不大。但是若在检查中证实甲状腺结节为恶性，对患者造成压迫症状，不仅会影响患者的生活，还会对其生命健康造成严重威胁。若检查发现甲状腺结节的多发结节转为恶性，就必须接受手术治疗，手术中可以尽量保留正常的甲状腺组织，在手术过后，服用专门的甲状腺片，持续半年以上，可起到最佳治疗效果。

单发结节处理 单发结节必须接受手术治疗。对此类甲状腺结节，症状应连同

结节及包膜外一厘米的甲状腺组织一起切除。单房囊性的结节若直径在3厘米以上，则判断为恶性，必须以手术切除；在3厘米以下的，则可以通过超声引导穿刺抽吸的方式有效解决。

隐匿性结节处理 一些患者的甲状腺结节为隐匿性结节，此类结节不容易被发现，必须通过医院专业的影像学检查，从而了解患者隐匿性结节的实际状况。隐匿性结节的处理在于定性诊断，应该在患者做B超的时候随诊复查，必要时可以进行CT检查。对结节复查后，若发现结节明显增大，或者超过1.5厘米，可以通过B超引导下穿刺的方式治疗。若患者隐匿性结节较为严重，其结节增大明显怀疑为恶性肿瘤，则只能通过甲状腺结节手术治疗。

生物渗透疗法 生物渗透疗法是近年来新兴的一种针对甲状腺结节的治疗方法。生物渗透疗法通过专业的高端仪器结合生物因子，将其渗透到甲状腺的两侧，从而阻断发病源，使患者体内甲状腺功能逐渐平衡恢复。生物渗透疗法采用中西药结合的方式，以过量离子仪纳米颗粒化，将较小的药物因子渗透到甲状腺部位，起到抑制甲状腺激素分泌作用。采取生物渗透疗法可有效抑制患者病情。而该疗法中的重要因子又可以对患者的免疫系统进行调节，提高人体免疫力，从而达到治标也治本的目的。生物渗透疗法的出现，使得甲状腺结节患者受疾病的困扰大大减少，采用生物渗透疗法并不会对人体的肝脏、胃等器官造成影响。

如有人怀疑自己得了甲状腺结节或者已经确诊甲状腺结节，切勿慌张。甲状腺结节并非不可治愈的疾病，患者应保持良好的心态，谨遵医嘱并接受治疗，从而提高治疗效率。

新生儿肺炎的治疗方法

▲ 绵阳市第一人民医院 邹良

新生儿肺炎是婴儿中的常见疾病，对新生儿的健康造成严重影响。如何对新生儿肺炎进行科学的治疗，以及相关的预防措施，本文就带您一起了解。

新生儿肺炎一般会在宝宝出生后的一周左右发病，新生儿肺炎也是致使新生儿死亡的一种主要原因。新生儿肺炎的发病时间不定，产前、分娩中、产后均有可能发病，导致宝宝发病的病原可能是细菌、原虫、病毒等。新生儿肺炎在临上主要分为两种类型，一是吸入性肺炎，主要是由于宝宝吸入羊水、胎粪等异物引起的；二是感染性肺炎，主要是由细菌、病毒等病原体感染而发病的。

宝宝患上肺炎后，会表现出相应的症状，如体温不稳定、嗜睡、不想喝奶等，有的宝宝会出现口吐白沫、呼吸急促、发绀等异常反应，严重的还会出现心动过速、呼吸性或代谢性酸中毒，更有甚者会出现呼吸衰竭，严重威胁到宝宝的生命安全。比较大的宝宝患肺炎后，会出现咳嗽、呛奶等现象。

新生儿肺炎的治疗方法

1、清理呼吸道 要保证宝宝能够正常地进行呼吸。在呛奶后，父母应该对宝宝口鼻进行清理，清理出其中的分泌物，才能保证宝宝的正常呼吸不受影响。还要采取必要的治疗措施，如物化疗法、体位引流等，按时对宝宝的肺部进行物理治疗。物理疗法主要是通过定期给宝宝更换体位、拍背等举措，来帮助宝宝顺利排除体内的痰液。

2、及时吸氧 如果宝宝发生低氧血症，在症状较轻微的情况下，可以使用鼻导管进行吸氧，或是借助面罩进行吸氧。如果宝宝的症状比较严重，就要借助呼吸机进行吸氧治疗。如果宝宝出现呼吸衰竭的情况，或是经过多种治疗方式均没有产生治

疗效果的情况下，可以采用液体通气疗法以及体外膜肺氧合来进行治疗。

3、抗生素疗法 对于产后感染新生儿肺炎的宝宝，应该及时对其进行痰培养，并给宝宝做相应的药敏试验，针对性地选用抗生素治疗。对于产前感染或是分娩过程中感染的宝宝，如果其肺炎的病原为大肠杆菌，就需要选取针对革兰氏阴性杆菌治疗的抗生素。病原如果是无乳链球菌，一般会选择青霉素来进行治疗。

4、借助肺泡表面的活性物质治疗 如果宝宝的肺内吸入某些奶汁、羊水等异物，这些异物会对肺泡表面的活性物质进行破坏。如果患儿出现中度或重度的肺泡液体渗出，就可以充分应用肺泡表面的活性物质，来进行相关的治疗。而对于并发呼吸窘迫综合症的患儿，就需要重复地给药。

5、对症治疗 在治疗过程中，根据宝宝的血气分析维持内环境的稳定。如果出现持续性肺动脉高压，需让宝宝吸入一氧化氮进行治疗。此外，如果宝宝血压低，可以给予血管活性药物如多巴胺等。

新生儿肺炎的预防

尽量不要带宝宝去人群密集的场所，比如一些公共场所，避免接触到一些呼吸道感染的患者。在家中要注意经常开窗通风，保持空气的流通，同时控制好室内的温度和湿度。如果孕妈妈出现胎膜早破的情况，要在分娩前加用抗生素，以免让宝宝出现感染。生产后的妈妈，要注意在喂奶后，将宝宝竖着抱，坚持大约30分钟左右，防止宝宝出现胃食管反流现象。

总之，家长一定要对新生儿肺炎引起足够的重视，在生产前、分娩中以及产后都要做好相应的防控措施，只有这样才能防患于未然。孩子患病后，也不要过于担心，及时接受正规的治疗，按照上述的治疗方法进行治疗，相信宝宝一定会及早痊愈。